

# 一首诗与一幅画

沈 淘

很久以前，在小学课堂上学了一首古诗：“二月卖新丝，五月粜新谷。医得眼前疮，剜却心头肉。”老师说：“二月蚕茧还没结完，五月谷子还没成熟，价格自然是很低很贱的。可是极端贫困的农民们为了生存，为了交租、还债，还是不得不‘卖’，不得不‘粜’。说明在封建社会里，农民无论养蚕还是种田，都得忍受地主老财们的剥削，虽然暂时度过了眼前的难关，却像被剜掉心头肉一样痛苦不堪。”

十多年后，在唐诗选本上又读到了这首诗，才知道这是晚唐诗人聂夷中的作品，原诗共有八句，小学教材上只选了前四句，后四句是：“我愿君王心，化作光明烛；不照绮罗筵，只照逃亡屋。”于是我想：原来在封建社会中，残酷剥削农民的，不仅仅是地主老财，更有官府与皇帝。农民不仅仅要向地主老财交租、还债，还得向官府交捐纳税。很显然，作者这首诗除了反映劳动人民的痛苦外，更是深刻揭露了当时社会尖锐的贫富对立。

前几年，学了著名特级教师李吉林有关情境教学与情境教育的理论，我忽然想：这首诗不就是一份情境教育的活教材吗？你看，前四句以述境为主：二月卖新丝，五月粜新谷，卖丝粜谷为哪桩？读者就像读《卖炭翁》时一样，自然会问：卖炭得钱何所营？丝与谷，不用卖，就可以成为“身上衣裳口中食”，是不是农民比卖炭翁幸运得多，已经解决了温饱问题——不但解决了，还要“卖”与“粜”，莫非比卖炭翁强多了？否！他是“医得眼前疮，剜却心头肉”，述境之中已经融入了感情，一种使人不能不深思的无奈、痛苦而又深沉的感情。原来，卖与粜都得付出极

大的代价，都是在万不得已时不得不为之，是剜肉补疮！而后四句则以抒情为主，“我愿”抒发了作者关注下层人民、关注弱势群体，希望“君王”改善其统治的真挚情怀，活画出一个普通知识分子忧国忧民的赤子之心。情中又有境：有“绮罗筵”，有“逃亡屋”，更有那想象中的“光明烛”，而作者的“愿”又通过对君王“心”的想象而得到了升华。前四句境中融入了真实之情，后四句情中寄寓着理想之境，整首诗情境交融，浑然一体。李吉林老师在教学《卖火柴的小女孩》时，用火炉、烤鹅、圣诞树来反衬小女孩的寒冷、饥饿与孤独，最后又出示小黑板，上书“朱门酒肉臭，路有冻死骨”，用中国封建社会的贫富不均与19世纪的丹麦社会作对比。其实，如果将聂夷中的全诗都收入教材，那“绮罗筵”与“逃亡屋”的对比，不是同样能显现出贫富不均，不是同样鲜明、同样深刻、同样生动吗！

不久前，听了这样一则故事：某青年师范大学毕业后，与女朋友一起去一个穷困闭塞的山村小学当了教师。一年以后，女朋友实在吃不了这个苦，回城去了。又过了两年，女朋友来信说：“你再不回来，我不等你了。”他确实太苦了，也太孤独了，尤其是太想念女朋友了，于是，决定“逃跑”。他给村长留了个纸条，就偷偷地背起行李，迈着沉重的步履，走到了村口，面对着大山跪了下去——他实在舍不得他教的那些孩子们啊！忽然，他听到身后“呼啦啦”一阵响，扭头一看：全班26个女学生，一个没少，全都到了，而且，全都跪了下来：“老师，您别走。女朋友不要您了，我们要。等我们长大了，全都嫁给您！”

我不知道那个青年教师有没有留下，也不知道那是一个真实的故事还是一个虚构的文学作品，然而我相信，它反映了真实的生活，因此它至少具有艺术的真实——令人揪心的艺术真实。是的，我们没有理由、也没有资格责备那个青年教师，甚至没有理由、也没有资格责备他的女朋友，因为每一个人都有追求个人幸福的权利，就像我们没有理由、也没有资格要求任何一个教师去贫困闭塞的山村一样。相反，能够舍弃优越的环境、优厚的待遇和丰富多彩的精神文化生活，却为了穷孩子们甘愿默默承受贫困、承受艰辛、承受孤独的青年教师，不是更应该得到人们普遍的尊敬与由衷的赞美吗？哪怕他们的承受只有短短的三年、两年甚至一年。然而，那些孩子们呢？那些与富裕地区、与繁华城市的孩子同样活泼、同样可爱、同样天真的贫困而又闭塞的山村中的孩子们呢？他们也有接受教育的权利，也有享受良好教育——至少是相对良好教育的权利啊！是的，“等我们长大了，全都嫁给您！”这是童稚之言，甚至是荒诞的童稚之言，然而那26颗童心，却是那样的圣洁、那样的纯真。那26双渴求良好教育、渴求留下良师的眼睛，那大山下、小村口，师生对跪震人心、撼人魄的一幕，难道不是情境教育的绝妙教材吗？

连日来，大山下、小村口的那一幕尤如一幅图画，经常在我眼前浮现；而聂夷中的诗句则经常在我耳畔回响：“我愿君王心，化作光明烛；不照绮罗筵，只照逃亡屋。”

## 垃圾

杜卫国

摆动。

中学时，一位摘掉右派“帽子”的老学究曾绘声绘色地向我们讲述国家主席刘少奇与掏粪工人时传祥握手的故事：“刘少奇诚挚地对时传祥说：你掏大粪是人民的勤务员，我当主席也是人民的勤务员，这可是革命分工不同，但都是革命事业不可缺少的一部分。”这个故事彻底改变了我们之前的天真，当时我就觉得，与垃圾打交道的人特别高尚。可是不久之后的一件事，又让我的认识无所适从。那年寒假，省城亲戚来我家做客，从大人们的交谈中得知，他儿子无论人品相貌乃至家庭状况都很不错，可就是因为职业是清洁工，介绍几个对象都吃了，男孩还挺执拗，坚决不调换工种。二十多岁的人了，婚姻始终没有着落，一家人伤透脑筋。我当时年龄还小，对爱情婚姻一窍不通，不过从大人们紧锁的双眉中，我敏感地觉察到清洁工并不是很高尚的职业。

时针飞转。一年初夏，当我领着恋人兴致勃勃来到故乡的长塘边，眼前的现状令我欲哭无泪：曾经的满塘荷菱已荡然无存，葳蕤丛生的水蔓侵蚀着水面；曾经清澈见底的塘水已污浊不堪，水边零星漂浮着死去的鱼虾，腥臊发臭。这是给我童年带来无限欢笑和憧憬的长塘吗？还有那块宽敞的打谷场，已被蚕食得不足原来的十分之一，场上散落着农药瓶、塑料袋、烂稻草、牛羊粪便……标准的一个垃圾堆。唉，一眼碎梦，相见不如不见！

## 误入冬天深处

谢汝平

路过秋天的窗前

我看到金黄的稻谷堆满仓

路过天使的琴房

我听到季节暗含的忧伤

心底不知何时泛起了乡愁

我听到母亲深情的呼唤

小小船儿失去航向

我舍舟登岸

一步步误入到冬天深处

这是我故乡的冬天

还有我儿时嬉戏的印象

小伙伴们都已经长大成人

他们肩头担起养家的重任

只有我还孑然一身

我在冬天深处醉了

对着母亲饲养的鸡和鸭

生平第一次说出心里话

我想承欢在母亲膝下

让她的冬天冰雪消融

小小花儿无忧开放



竹报平安春长好(中国画)

余元勋 作

## 大哥贩盐

李华峰

在制造了惨绝人寰的南京大屠杀后，日军很快西行北上，占领了当时的东南交通大动脉——津浦铁路。在皖东，对素有“小莫斯科”之称的定远藕塘抗日根据地进行了严密的封锁。根据地军需民用的煤油、布匹等生活必需品十分紧缺。尤其是食盐，全靠路熟胆大的盐商从铁路以北采购运入。日军也知道食盐对根据地军民日常生活的重要性，就在铁路沿线加强拦截，企图封锁北盐南运。这样，封锁与反封锁就成了根据地军民同日本鬼子较量的另一种形式。

我的家乡东桑涧是新四军活动的底盘，也常有日伪军来骚扰。我的大哥李发林，一介热血青年，对日本人恨之入骨，自觉自愿地成为盐商中的一员。大哥这样做，既是为根据地军民生活大计着想，亦为稻粱谋；贩盐利润高，当时家乡流传一句话叫“鸡蛋换盐两不找钱”，即一斤鸡蛋就能兑换一斤盐，现在一斤盐只能换两个鸡蛋。

大哥贩盐，先是肩挑，跑的近些，在凤阳燃灯寺一带的集市上购买，回来后就地零售。后来生意做大了，又买了骡马，经常冒险去铁路北的嘉山紫阳一带盐市采购，来回近三百华里，既零售又批发。

为防止日军拦截，大哥每次都是白天上路，约在夜半光景，铁路的日军哨卡松懈时悄悄过去，回程也如此。后来，日军设卡拦截更严，市场上的食盐经常断货。这种情况下，新四军会用两种措施来保护盐商：一是武装护送。这一般在有数十匹驮马的盐商集体穿越铁路时采用，很有些军事行动。

我一九四七年在桑下小学读书时，为悼念大哥去世一周年，曾写了一篇日记，记述他的故事，受到老师的好评。六十年过去了，可惜的是，这篇日记没能保留下来。

## 你心仪的寒冬

谢祺相

寒冷的冬季，也许北风怒号冰天雪地，也许阳光普照温馨闲适，不管天气是好还是坏，都是冬天真实的心情表达。我们在季节里跋涉，我们在岁月中存活，不管我们喜不喜欢冬天，都要有包容的心态，要有苦中作乐的精神，把普普通通的每一天过成我们所设想的日子，这样的生活才有滋有味，这样我们才不至于虚度光阴。

冬天阴冷，我们的心情却要晴朗，北风越刮越大时，不如温上一壶酒，细细品咂岁月的滋味。不同的年龄，心中自有不同的冬，不同的经历，口中自有不同味道的酒，酒是越陈越香越醇厚，人生又何尝不是如此。

新酒粗犷，尚能品出酒精的冲劲，粮食的精华被限于酒中，还在怀念立于枝头时胸怀天下的抱负，能够酿造成酒又何尝不是一粒小小粮食的造化。人生却难以如此蜕变或升华，从少年青年中年到老年，你还是那个人，只不过老了容颜，长了心智而已。酒到半酣恰好，如果还难舍这冬日闲适，就泡上一杯茶，在午后的阳光中，看茶叶在热水中翻腾，看死去多时的树叶再次复活。你眯起的双眼有些醉态，就眠上一口红茶吧，让茶水在口腔里倾诉，然后一直去往腹中，唤醒你过往岁月里所有的点滴记忆。

有人说，读书人越来越少了，你是赞同还是反对，有这沉思的时间不如打开书本，走进书中世界。冬天是一如既往的冷，书却能让你激情四射，当然，你也可以不当书中的主人公，仅仅做一个冷眼旁观的读者。好

书对于一个寒冷冬天里孤独的人来说意义非凡，那里有热闹的场景，有众多的人物，你可以随时走进去，去爱去恨去斗去杀，你也可以随时逃出来，还是冬天里火炉旁读书的普通人。读书乏了，就去观棋吧，似乎每个城市的街头都有，不管天气多冷，他们热战正酣，他们自然不是仙风道骨衣袂飘飘的仙人，他们只不过是你邻居你的工友。此时，他们沉浸在自己的世界，宛若指挥千军万马的统帅，正在运筹帷幄，挥斥方遒。旁观的你会不会也激动起来，体会他们的快乐呢？

冬天没有其它季节的喧嚣繁杂，但也并非寂静无声。冬天有自己特有的音乐，舒缓轻柔，跟冷酷的气候不相配，跟厚雪与冰凌不相宜。你可以静听飘雪的声音，那来自天庭的长途跋涉中，有嬉笑，有惊呼，有打闹，有窃语，这哪是什么来自上天的仙乐，分明是世间小儿女赶集上街的场面。冬天的故事注定是平淡的，少偶遇，少邂逅，没有烟雨江南的赠伞，没有盛夏黑夜的守护。但冬天的旅店最温暖，那里陌生人的气息也会让人沉醉，踏着风雪进店，迎着阳光离去，身后店家的目光一直注视着你，让你想回眸一笑，又羞涩难为情。

冬天一壶好酒，泡一杯香茗，携一本好书，观一局残棋，听一段仙乐，成就一段故事。这并非冬天的全部，却可能正是你心仪的惬意寒冬。

## 定远戚继光：山高水更长

董书冰

(上接 757 期)

《明史·戚继光传》记：“居正歿半岁，给事中张鼎思言：‘继光不宜于北，当国者遽改之广东。继光悒悒不得志，强一赴，逾年即謝病。给事中张希皋等复劾之，竟罢归。居三年，御史傅光宅疏荐，反夺俸。继光亦遂卒。’万历十年六月，首辅张居正逝世，反对派群起而攻之，戚继光受到牵连。年底，给事中（明代掌管朝廷侍从、谏诤、审核、封驳诏旨等事务，是品卑权重的官员）张鼎思上书说，戚继光不宜驻守北方，朝廷把他远调到广东。万历十一年，给事中张希皋等人再次弹劾戚继光是张居正的党羽，他最终被罢官。三年之后，御史傅光宅上书举荐他复职，然而举荐不成，清廉一生的戚继光反倒被朝廷夺去了官俸。”

在社会崇尚权欲、贪欲、色欲与崇尚虚荣、浮夸风气的时代，专横跋扈的宦官权贵们已经泯灭了他们的天性和良知，枪毙别人于其已经心安理得和麻木不仁。“利欲熏黑清流士，贤宦难辨忠奸人！”封建专制时代的皇帝与朝臣是国家兴旺发达的决策者与坚强后盾，同时也是导致利国利民事业衰败与毁灭的罪魁祸首，他们使忠于职守的成功者，变为追求正义事业的失败者，古今通义。《明史·张居正传》载：“终万历世，无敢白居正者。”由于受张居正案株连，戚继光等一批功高品贵的官员，惨遭朝廷与皇帝迫害到神宗朝结束（万历四十八年）三十八年之久！之前，戚继光的老上级、总督、兵部尚书胡宗宪，因受执政官严嵩案株连，先革职回乡，二年后于嘉靖四十四年三月，朝廷以所谓“妄撰圣旨”问罪。十一月，胡宗宪写下了“宝剑

埋冤狱，忠魂绕白云”的诗句后，自杀身亡，时年五十四岁。这也是明代自太祖朱元璋起，惯用的排除异己，株连党羽，凶狠残酷的邪恶手段。英雄末路，千古悲伤。不久，悒悒不乐，心力憔悴，一代功勋盖世的英雄——戚继光在贫病交加中，于万历十五年与世长辞。

戚继光自万历十一年广东罢官后，回到原籍定远，家人与亲属所在的故园——千秋乡永康里，后被定远知县请进了县衙，教授青少年及子弟习武，在定远城留下了操箭巷、继光台、继光亭等英雄纪念地与纪念建筑物。清道光《定远县志》记：“定远城乡民众自发聚集上千人，捐资出工，在县城南郊三里处修建一座园林，供戚继光静养安神。”戚继光依自己名号取名“南塘园”，时人称之为“南塘村”，村名至今犹存。邑人凌烟臣《赠戚少保南塘诗》盛赞戚继光忠君报国与卓越功勋：“圣代昭灵运，人龙毓帝王。才高班定远，名重郭汾阳。丹诏裁中翰，形弓锡上方。临险诸岛靖，剑彻九天芒。旗闪蛟龙色，环开日月光。江南雄保障，阙北仰干将。功业族常伴，山河带砾长。图麟应有日，爵赐列侯王。”

据定远县永康镇西头老街戚继光后人口耳相传：戚继光罢官后，回到永康老家，整修了老宅之南，月牙塘东畔的祖坟，修建了祭祀祖先的祠堂。为表明对大明王朝的忠贞不二，戚继光将家中双眼石板井盖，改换为凿有圆孔与月牙孔图形的双眼石板井盖，组成大大的“明”字形图案，以表心昭日月，忠君报国。二十世纪八、九十年代，笔者曾目睹此双眼井石板依然完好地盖在永康镇西头月牙塘南的井口上。为了防止朝廷祸及家族，遇到不测，也为了避免和纪念对皇封定远戚氏家族有大恩大德的大娘张氏，戚继光将生活在定远老家的戚氏子孙全部改随大娘姓张。这也是中国古代官宦家族为保存血脉延续采用的特殊方式。最终，被大明王朝冷漠、虐待，郁郁寡欢的戚继光辞世后，子孙们将他安葬在定远县千秋乡永康里月牙塘东的戚氏祖茔中。其实，自神宗万历十年张居正逝世，至万历四十八年神宗驾崩，戚继光家族由于受到张居正案件的株连，遭受了至少三十八年之久的打击与迫害，改做张姓是戚家最好的家族掩蔽与保护，菩提本无树，明镜亦非台，万事同日月一样，总是以不常满为心。一切都是归于清静，唯有清风明月长存！相传，清朝光绪年间定远知县郑葆清很为戚继光晚年的不幸遭遇抱不平，曾亲至永康戚氏祖茔戚继光墓前祭悼，并撰挽联一幅：“痛夫婿去重泉，愿祖成龙，血泪几番啼杜宇；为王姑迟三载，身轻化蝶，香魂千年照梅花。”

退休前中国农业银行定远县炉桥支行主任，六十多岁的张永华老太太于2002年6月15日在定远县城的寓所里，给笔者与同事宋某讲述了她娘家与戚继光有关的家族秘密。

在建国之初，五十年代参加金融工作的老主任张永华同志，于1983年荣获安徽省暨全国“三八”红旗手光荣称号，她娘家就是定远县永康老街西头的张家。张家世代祖辈相传是戚继光的后代。童年时代，每逢祭扫节日，奶奶总是带领儿孙们去永康街西南边月牙塘东西南向的张家祖茔（也就是戚氏祖茔）祭祖上坟。奶奶告诉他们：“这排坟墓中间高大的老坟，就是我们张家祖先戚继光的坟墓。戚继光是我们永康老街张家的祖先，我们永康老街西头张家是戚继光的后代。这是我们张家祖辈传下来的秘密。”

（未完待续）

